以赛促城 以城迎赛

成都用"世运空间"打开赛事生活新方式

本报记者 李博

距离成都世界运动会开幕还有不到3个月,一场 以城市为舞台、市民为主角的"世运空间"打造系列 活动正在成都各社区空间陆续展开。

"世运空间"打造项目由成都世运会执委会城市工作服务部会同四川省对外友协、成都市委社会工作部、市体育局、团市委、市残联等单位共同推动,成都文旅集团策划实施,聚焦"空间可达、内容可感、文化共创"的三重目标,设置"城市微场景""世运课程活动""世运·天府文化艺术展"三大核心板块,一直持续到8月,在城市侧构建起多处可及、可见、可参与的世运项目体验平台。

秉持"以赛促城、以城迎赛"的指导思想,成都市各区(市)县高度重视本次"世运空间"打造,多个街道与社区积极响应,主动参与,从场地协调到活动组织,从宣传推广到群众动员,都展现出浓厚的迎世运氛围。社区在此过程中不仅成为市民体验和了解世

运赛事的重要平台,更成为展现成都世运会口号"运动无限 气象万千"的重要载体。"城市微场景"分布于全市范围内重点社区、青年之家、党群服务中心等,通过世运项目互动装置和世运文化符号,以"知识角""轻展厅""微广场"三种形式构建触手可及的城市"赛事感知网络"。这些空间不仅承载着世界运动会的视觉符号,也承担着赛事知识普及、世运文化传播、世运项目体验的场景功能。其中,锦江区R29社区生活空间、高新区中和街道党群服务中心已率先亮相,场景融合了图文、装置、互动项目等内容,目前已投入使用。

"世运课程活动"聚焦体育与文化融合,把赛事推广转化为居民喜闻乐见的社区活动,把运动项目科普转化为全民参与的零门槛体验课程。5月17日,"世运课程活动"在新都区兴乐社区率先登场,市民在现场体验飞盘与攀岩两项热门项目,并参与知识打卡、互动游戏与世运文化体验。从5月到7月,陆续推出11场主题课程活动,涵盖飞盘、自由搏击、体育

舞蹈、啦啦操、腰旗橄榄球、地掷球、台球、拔河、定向、射箭等多个世运项目,通过沉浸式教学、趣味挑战、文化互动等形式,吸引青年群体、亲子家庭、老年群体、残障群体等多元群体参与。"世运·天府文化艺术展"将联动成都在地艺术家、市民创作者、高校团队等,围绕世运会历史、吉祥物原型"双宝"、非遗文化,展开多元化共创,将世运主题创作、装置艺术、绘画、书法、手工艺品纳入展览,结合城市节点与世运场景布展,展现成都风貌。

此次"世运空间"打造系列活动的举办,不仅展示出成都在城市文化方面的创新创造能力,同时还回应了城市与赛事的关系命题。"世运空间"打造,是一次对办赛理念的探索,更是一次对城市公共文化空间的再塑造。它所串联的不只是场地和活动,更将提供一种市民可感知、可参与的共创路径;它激活的不只是社区与街区,更是一座城市对世界的回应。通过这次活动,成都展示了一座主办城市的开放姿态,同时也展示了成都的文化底蕴与城市温度。

中国街舞联赛武汉站亓祥宇刘清漪夺冠

本报讯 5月18日,2025年中国 街舞联赛(武汉站)暨第十五届全国 运动会资格赛在湖北武汉洪山体育 馆落幕。两名参加过巴黎奥运会的 选手亓祥宇和刘清漪分别获得男、 女公开组冠军。

十五运会霹雳舞项目资格赛已 走过宁波、石家庄、重庆、邢台,武汉 站作为最后一站比拼异常激烈。本站 赛事吸引了24个省区市的500余名顶 尖选手参赛。男子组决赛对阵双方是 来自江苏队的亓祥宇与代表湖北队 的王瑞苗——前者是奥运选手,后者 是去年霹雳舞世锦赛铜牌得主。此前 的两站联赛,王瑞苗在重庆站问鼎, 亓祥宇在邢台站夺冠,两人也代表了 目前中国男子霹雳舞的最高水平。

 获得亚军。

女子组决赛中,巴黎奥运会铜牌得主刘清漪以总比分2比1战胜郭朴,继重庆站后再次获得中国街舞联赛分站赛冠军。

至此,全运会的五站积分赛全部结束。接下来,根据全运会积分要求,总积分排名前32名且拥有三站积分的选手将参加5月19日进行第十五届全运会霹雳舞项目的体能测试,体测结束后将产生获得全运会资格的16名男子组选手和16名女子组选手。体能测试环节包含立定跳远、引体向上、30米跑、400米跑、背桥测试等项目,体能准人测试平均分数为60分,未参加体能测试或体能测试成绩不达标者不得进入十五运霹雳舞项目决赛。

本次赛事由亚洲体育舞蹈联合会、湖北省体育局联合主办,湖北省社会体育管理中心、湖北省体育局洪山体育中心、湖北省体育舞蹈运动协会承办。 (邹 丽)

中国无人机竞速联赛"飞"进贵阳

本报讯 近日,以"奔跑贵阳, 竞逐云端"为主题的2025年中国无 人机竞速联赛(贵阳站)在贵阳职业 技术学院开赛。

中国无人机竞速联赛是全球首个以无人机竞速运动为主的国家级别联赛,也是目前规模最大的无人机竞速联赛。贵阳站是2025年中国无人机竞速联赛的第三站,也是该赛事首次亮相西南地区。

本站赛道设计独具匠心,融合了"贵"字外形与甲秀楼等贵阳地标性元素,既展现了贵州的地域文化,又彰显了无人机竞速的未来感与科技感。赛道总长约450米,设置障碍物25个。本次赛事为期4天,竞赛项目为多轴无人机竞速,设公开组、少年组、女子组三个组别,通过资格赛、淘汰赛、决赛等多个赛段的角逐,5月19日决出冠军。

赛事期间,当地还开展了2025 年中国无人机竞速联赛飞行影像大 赛第四季(贵阳)活动,贵阳市内青岩 古镇景区、天河潭旅游度假区、桃源 河生态旅游度假区等7家景区面向飞 行影像大赛参赛选手免门票开放。

近年来,贵阳市依托"爽爽贵阳"生态优势和"中国数谷"科技优势,大力培育发展低空经济产业。无人机赛事作为低空经济的重要应用场景,既能有效展现贵阳低空经济最新成果,又能为广大无人机爱好者提供挑战极限的舞台,推动新兴科技体育运动的发展。

承办方相关负责人表示,贵阳市将以此次赛事为契机,进一步推动低空经济与体育、科技、文化、旅游、制造、研学、教培等产业的深度融合,拓展"低空+"应用场景,助力贵阳低空经济产业的高质量发展。

本站比赛由国家体育总局航空 无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会、贵州省体育局、贵阳市 人民政府主办。 (冯 蕾)

广州市青少年运动会开幕

本报讯 5月18日,广州市第十 九届青少年运动会在天河体育馆开 墓。

四年一届的广州市青少年运动会是广州市规模最大、水平最高、影响最广的青少年体育盛会,是展现全市体育事业发展成就的重要舞台。本届广州市运会全面践行十五运会和残特奥会"绿色、共享、开放、廉洁"办赛理念,以"激扬青春,喜迎全运"为主题,为广州体育高质量发展注入新动能,为实现老城市新活力、"四个出新出彩"谱写体育新篇章

本届市运会共设41个大项、1069

个小项,新增花样滑冰、速度轮滑、滑板、冰球等10个项目,并邀请多位国际级、国家级裁判执裁,起到了深化体教融合,完善青少年体育赛事体系,为十五运会和残特奥会营造良好宣传氛围的作用。截至5月18日,本届市运会已有32个大项结束了比赛,剩余9个大项将安排在6月至7月有序进行。闭幕式计划于7月下旬举行。

曾于1997年参加广州市运会并 获得3金的杨景辉表示,参加市运会 是他跳水生涯的重要一站,时隔一 年就进入中国跳水队。本届市运会 规模创历史新高,给更多青少年展 示自己的机会。 (黄心豪)

2025年冬博会10月将在京举办

本报讯 2025年国际冬季运动博览会(以下简称"冬博会")发布会日前在北京举行。据悉,本届冬博会将于10月在北京石景山区举行,届时将举办高端学术对话、展览展示、产业对接、专场活动、冰雪嘉年华等一系列活动。

会上介绍,在国际化方面,冬博会将邀请奥地利、日本、德国等十大冰雪强国深度参与,汇聚全球顶尖企业与品牌,预计将吸引众多产业机构及头部企业参展,国际化率占比超过60%。

在产业化方面,冬博会将继续 通过"以会兴产"的方式,提供"一站 式"冰雪解决方案。其中,论坛会议 将围绕冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等主题,探讨冰雪产业的未来发展趋势与创新路径,围绕冰雪文旅创新融合发展、冰雪名城与冰雪新经济、冰雪装备产业创新发展、户外及山地产业等设置论坛,围绕户外品牌出海、冰雪赛事与冰雪运动人才培养、雪场运营等设置专场,同时设置体育文旅创业大赛、品牌专题会及数场闭门会议。

今年恰逢冬博会举办十周年, 主办方策划了"十大系列"独具特 色、亮点纷呈的活动。作为冬博会 的重要产业成果,今年的《中国冰雪 产业研究报告》将继续在冬博会上 发布。 (王 辉)

中国花剑小将突破自我败戮信心

陈敏

"曾昭然打疯了!"在2025年国际剑联花剑大奖赛上海站男子组正赛中,前一日预赛中6战全胜的中国小将曾昭然一路闯关,连胜巴黎奥运会团体亚军成员及冠军队成员,挺进八强的表现,令中国队队员和教练们为之赞叹。

5月18日,比赛在上海松江鸣金收兵。作为东道主,中国 队本站派出男女各20名选手满额参赛,共有曾昭然等8位男 选手和陈情缘等9位女选手跻身正赛。其中,曾昭然和19岁 的郭一凡止步男子八强,为中国队本次比赛中的最好成绩。 男子冠军被中国香港选手蔡俊彦摘得,女子冠军是来自意 大利、现世界排名第二的玛蒂娜·法瓦雷托。

"不论输赢,关键是把自己的能力和水平打出来。"在高手云集的赛场上,20岁、现世界排名第116位的曾昭然这么想,也这么做到了。此前从未在大赛中打进32强的他,在64强对阵中艰难战胜队友蔡锦潘后,终于跨过了这道坎。"以往在面对这些强手时,多少有些慌,不够自信,有些时候机会来了也把握不住。"此番,没有了包袱的曾昭然,打一场,进一步。在32强比赛中,面对巴黎奥运会团体亚军成员、现世界排名第7的意大利选手纪尧姆·比安基,他以15比9获胜。在16强比赛中,对阵巴黎奥运会男团冠军队成员、现世界排名第9的日本小将饭村一辉,他从3比8落后,逆转至13比10,最终以15比11拿下比赛,成为第一个挺进八强的中国队选手。

战胜饭村一辉,对曾昭然来说是此次大赛中最值得记住的一场胜利。"我俩是老熟人了,从世界青年锦标赛开始一起打上来的。"曾昭然说,同为速度型选手,"他就比我大一岁,已经是奥运冠军了,我为什么成绩还是没他好?说明我其他方面还是比他薄弱。"通过此役,曾昭然收获了信心:"今天我在进攻节奏、铺垫等方面做到位了,因此能把自身的能力尽可能地发挥出来。"

在八强对阵中,曾昭然遇到最终夺得上海站冠军的蔡 俊彦。同样一路杀进八强的郭一凡则面对世界排名第一的 中国香港选手张家朗。虽然最终止步八强,但郭一凡并不遗 憾:"我现在最差的方面就是比赛经验,需要提高临场应变 能力。这次比赛我觉得自己超水平发挥,能和这么多高手交 手,对我来说是难得的实战学习机会。"

` (上海5月18日电)

(上接第一版)

"十四五"期间,山东省运动员共获得世界冠军63 个、全国最高水平比赛金牌214枚,体育健儿用成绩践 行了"使命在肩、奋斗有我"的人生誓言。在东京奥运 会获得7枚金牌,金牌数首次位居全国第一;在巴黎奥 运会收获5金4银6铜,位居全国前列;在北京冬奥会获 得1枚银牌,实现了首次有运动员参赛、首夺奖牌的历 史性突破;在杭州亚运会获得38枚金牌,较上届增长 100%;在第九届亚冬会获得3金4银2铜、第十四届全国 冬运会收获5金6银6铜的历史最佳成绩;在第十四届 全运会获得58枚金牌、160枚奖牌。体育后备人才培养 基础厚实、体系完善、成效显著,全省16市均建有市级 体校,在训运动员4.8万余人,共创建国家高水平体育 后备人才基地83个,数量居全国第一;参赛第一届全 国青少年三大球运动会的男、女6支队伍全部进入决 赛,获得4个冠军、2个亚军;体教共建的济南历城二中 女子足球队夺得世界中学生足球锦标赛冠军。

坚持高位推动,聚力实现体育产业高质量发展

山东主动将体育工作融入全省经济社会发展大局,持续深化体育供给侧结构性改革,积极培育新质生产力,从体育赛事和体育制造业两端发力,促进体

育健身休闲消费,推动体育产业高质量发展。大力发展赛事经济。推动以省政府名义出台赛事经济高质量发展的若干措施,深化打造"好运山东"体育品牌,构建"两线""四沿"赛事体系,发布"跟着赛事去旅行"和"全民健身与奥运同行"赛历,开展"体育赛事进景区、进街区、进商圈"主题活动,2024年全省举办1000人以上规模赛事525场(其中马拉松45场),直接经济效益83.41亿元,为GDP贡献151.29亿元,新增就业岗位9.71万个。聚力培育市场主体。全省体育市场主体已达到近6万家,先后培育国家级"专精特新"和制造业单项冠军企业20个,数量居全国前列。2023年全省体育产业总规模预计达到4900亿元,增加值约1800亿元,增加值占GDP的比重超过1.9%。全省人均体育消费支出同比增长8.1%,达到2340元。

坚持品牌引领,聚力繁荣发展体育文化事业

山东把体育文化建设摆在突出位置,积极探索文化"两创"实践,重点打造"思政金课""尼山体育文化论坛"等体育文化品牌矩阵。聚焦做好山东省优秀运动队运动员的思想政治工作,积极构建包含理想信念、爱国主义、体育精神、素养能力和传统文化五个领域的体育"思政金课",推动体育思政"进队例

会、进训练课、进比赛场",每年为5000余人次运动员、教练员授课近百场。加大运动队训练场馆和训练课对外开放力度,"十四五"以来开展了几百场体育冠军校园公益行、中华体育精神大讲堂等活动,惠及几千所学校、十几万青少年学生。自2024年起,山东省依托尼山世界文明论坛这一对话交流的重要载体,创新举办了"尼山体育文化论坛",搭建起促进国际体育文化交流的平台。来自国内外的知名专家学者等上百人,通过致辞演讲等方式,深入阐述"中华传统文化与奥林匹克精神"主题,全网流量超过3000万。体育非物质文化遗产挖掘保护工作成效初显,近20个体育项目活动被认定为省级以上非物质文化遗产,建立了齐鲁体育文化等十几个体育博物馆。连续举办了11届全省少数民族运动会,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

曾昭然

本报记者 倪敏哲摄

下一步,山东将持续深入贯彻习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神以及对山东工作的重要指示要求,明确发展目标、保持战略定力,加快推进体育强省建设,持续提升体育治理体系和治理能力,努力在全面融入和服务国家重大战略中贡献更多体育力量,真正为体育强国建设提供更多"山东方案"。